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Úvod




        Sme mladí ľudia, študenti OA v Detve,
          ktorí sa podujali priblížiť históriu
          svojho mesta v ktorom žijeme a jej
       najvýznamnejších historických osobností
            čo najširšiemu okruhu mládeže
           ale aj ostatnej širokej verejnosti.

       Chceli by sme dosiahnúť, aby najmä mladí
        ľudia boli hrdí na svoje rodisko, na kraj
                      v krotom žijú.
          Oboznámime Vás s históriou Detvy,
          Jej najvýznamnejšími osobnosťami
          -A. Sládkovičom, A. Medvedským,
                J. Vagačom, J. Thurzom.
        Ako aj s významnými budovami v meste
              a jej kultúrnými tradíciami.
         Samozrejme, že nemôžeme obsiahnuť
           všetky oblasti života nášho mesta.
       Veríme však, že prispejeme k formovaniu
         regionálneho povedomia a hrdosti na
                      svoje korene.
                                    1. kapitola

                                 Vznik Detvy
Pri mene Detva sa u mnohých ľudí vynára synonymum rázovitosti, originality a svojskosti
pôsobivého                                                                             kraja.
Kde siahajú začiatky Detvy, tohto Podpolianskeho kraja, pod bájnym vrchom Poľana?
Začiatky vzniku dnešnej Detvy treba hľadať v 16. storočí.
Na sever od cesty zo Zvolena do Lučenca boli v tom období svahy Poľany a len na západ boli
známe staršie obce už z 13. a 17. storočia – napríklad: Očová, Zolná, Slatina a Vígľaš. Kraj
okolo Vígľašského zámku vlastnil majiteľ vígľašského panstva Ladislav Csáky. Práve on
v roku 1638 založil obec Detva. Osadil v nej prisťahovalcov najmä z Ľubietovej, ale aj
osadníkov z bližších i ďalších už jestvujúcich obcí. Preto vznik Detvy bol pravdepodobne
zavŕšením predchádzajúceho osídľovania.

Názov obce:
Podľa monografie Detvy z roku 1905 je známy ľudový výklad názvu obce.
Ľud si rozprával, že keď vígľašskí páni doviedli sem prvých obyvateľov, kázali im stavať
domy nie súvisle, vedľa seba, ale roztratene, kde jeden – kde dva – „dedva“ – DETVA.
Ďalšia verzia výkladu o názve je taká, keď vraj grófka Čákička zbadala obec v horách, ktorá
ešte nemala nemo, pýtala sa, pastiera, koľko domov tu stojí. Ten jej odpovedal, nie veľa, len
tak, „de jeden, de dva“. Tak vraj vznikol názov – „dedva“ – DETVA.
Pôvod Detvanov môžeme uzavrieť konštatovaním, že Detva skutočne vznikla na mieste
niekdajších pustých majerov vígľašského panstva. Založili ju mladí obyvatelia Očovej,
Slatiny a ďalších obcí z územia panstva, ako útočište mládeže – Detvy pred hrozbou
tureckých nájazdov.
Detvu založili obyvatelia domáceho pôvodu, ktoré pre svoju svojráznosť, zdravý život v hore
pri pasení stád, drevorubačských či uhliarskych prácach si získalo označenie „detviansky
ľud“.
V roku 1811 sa Detva stala mestečkom. Dostala právo vydržiavať 4 výročné jarmoky
a týždenné trhy. V tých časoch dosiahla aj erb, ktorý tvoria tri smreky na zelenej paži.
Až do polovice 20. storočia – do vzniku Podpolianskych strojární bola Detva krajom, ktorý žil
predovšetkým z pôdy.
V roku 1965 dostala Detva štatút mesta. Detva, ktorá leží v strede Slovenska, na hlavnej
komunikačnej trase Bratislava – Košice, sa stala v druhej polovici 20. storočia známa najmä
svojím strojárskym priemyslom. S rozlohou 6 809 ha a počtom 15,5 tisíc obyvateľov je
centrom podpolianskeho regiónu.
                                        2. kapitola

                                  Osobnosti Detvy

                          Andrej Braxatoris Sládkovič
                                  (1820-1872)
Andrej Braxatoris Sládkovič sa narodil 30. 03. 1820 v Krupine. Bol jedným z hlavných
predstaviteľov slovenského romantizmu a položil základy novodobej slovenskej poézie.

              „Stojí vysoká, divá Poľana,
               mať stará ohromných stínov,
               pod ňou dedina Detvou volaná,
               mať bujná vysokých synov...“

Kto by nepoznal úvodnú slohu z lyricko-epickej básne Andreja Sládkoviča Detvan. Sládkovič
v nej účinne zobrazil typ podpolianskeho mládenca a charakteristické vlastnosti
podpolianskeho ľudu. Zdôrazňovaním citu slobody, ľudovej hrdosti a dôstojnosti stal sa
Detvan v neskoršom období zdrojom posily a vlasteneckého nadšenia mládeže
v národnoobrodeneckom hnutí. Preto stojí za pozornosť znovu sa začítať a
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